



Pelerinajele la Sf. Mănăstire H. Bodrog

vor fi împreunate, ca și în trecut, cu misiuni religioase *pentru popor* și încep cu praznicul *Schimbării la față* (6 Aug.) continuându-se la *Adormirea Maicii Dului* (15 Aug.) *Nașterea Născătoarei de Dumnezeu* (8 Sept.) și la *Inălțarea Sf. Cruci* (14 Sept.)

În acest *An Sfânt* de prăznuirea a celor 1900 dela întemerea Bisericii creștine,

Programul misiunilor

se întocmește, pentru toate pelerinajele, precum urmează:

Ziua premergătoare praznicului, de dimineață la ora 2 d. a. primirea grupurilor de pelerini.

Vecernia și cuvântarea de introducere la misiuni despre: *Intemeierea Bisericii și viața creștină dela început.*

Sf. Maslu pentru bolnavi, cu alocuția despre: *Biserica și renașterea omului.*

Drumul Crucii, cu meditații la fiecare popas, (14), despre *Patimile Domnului și pocăința pentru păcate.*

Privegherea praznicului cu litie, eșirea din biserică la paraclis și predica despre: *Biserica ortodoxă adevărata Biserică a Domnului.*

Între timp: *pregătirea penitenților* pe grupuri pentru mărturisire prin citirea molitelor și alocuții de îndemn la examinarea conștiinței și trezirea părerii de rău pentru păcate. Și *slujbe particulare* pentru trebuințele sufletești ale pelerinilor.

Mezonoptica, cu alocuția despre *Suferințele și biruințele Bisericii: mucenici și sfinți.*

Ziua praznicului desdedimineață, în biserică, *Cinstitul Paraclis al Prea Sf. Născătoare de Dumnezeu și Sf. Liturghie* pentru cuminecarea pelerinilor cu predica, despre: *Biserica și mântuirea sufletului.*

În curtea Sf. Mănăstiri, *al doilea Sf. Maslu* pe bolnavi, cu alocuția despre *Ierarhia în Biserica ortodoxă puterea preotească.*

La paraclis, *Slujba Acatistului Maicii Domnului și sf. Liturghie* în sobor, cu predica despre: *Biserica ortodoxă în viața neamului românesc.*

Sfințirea apei, cu alocuția; *Biserica sfințitoare a vieții și muncii omului* și încheierea misiunilor.

Preoții ajutători, predicatori și duhovnici, sunt designați de însuși Prea Sfințitul nostru Stăpân, *Grigorie* și vor participa la sfintele slujbe și cuvântări după indicațiile conducerii sfintei Mănăstiri, care va orândui și ajutători la slujbele particulare dintre cei prezenți.

P. C. Părinți ai satelor sunt rugați stăruitor să pregătească pe pelerini, ca să aibă atitudine cuvioasă pe drum și în preajma sfintei Mănăstiri, păstrând ordinea și respectând bunul sfintei Mănăstiri. Întrucât nu pot veni înșiși în fruntea grupurilor să-i dea în grija unui

conducător cu răspundere, care va aduce și tabloul pelerinilor, ori măcar însemnarea exactă despre cei ce participă la pelerinaj: bărbați, femei, feciori, fete, copii, însoțiți de cor, de fanfara și de câte căruțe?

Corurile cari doresc să cânte la sfintele Liturghii se vor anunța din vreme, spre a li se împărți rolurile.

Creștinii vor aduce câte o *mână de grâu*, pentru binecuvântare și stropire cu apă sfințită; și luându-l acasă, îl vor amesteca în sămânța, pe care o vor încredința pământului toamna.

Cu prilejul pelerinajelor se va purta *disc de colectă*, pentru sporirea fondului de zidire a pavilionului de ocrotire și a chiliilor pentru mănăstire. P. Cucernicii preoți sunt rugați a îndemna pe fiii lor sufletești la *dani pentru pomeniri*, pe cari le vor aduna în prealabil acasă dela credincioși, *cu lista*, ce-se pune în circulație, cu binecuvântarea Prea Sfințitului nostru Episcop, *Grigorie*, având a se depune la conducerea sf-tei Mri., împreună cu sumele adunate, îndată la sosire spre a se putea face cuvenitele rugăciuni de pomenire la sfintele slujbe. Când n'ar putea face însuși preotul colectarea pomelnicelor, să fie încredințată lista unui pelerin, cunoscut prin devotamentul și râvna sa, sau unuia din »Oastea Domnului«, care ar avea dragostea să contribuie și astfel la zidirea menită să ocrotească pe pelerini în vremea petrecerii la sf. Năstire.

12 Iulie.

Ziua de 12 Iulie a fost și în anul acesta pentru credincioșii din eparhia Aradului, o zi de sinceră revelație sufletească, căci în această zi s'au împlinit 8 ani de când Provedința Divină a adus pe tronul episcopiei noastre pe neobositul nostru Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa. Cu aceasta ocaziune consilierii și funcționarii episcopiei noastre au trimis P. S. Sale, care este dus să-și restabilească sănătatea surmenată de munca încordată la Marienbad următoarea adresă de felicitare.

Prea Sfințite Părinte Episcop,

La 12 Iulie a. c. împliniți 8 ani de când conduceți și păstoriți de Dumnezeu păzita Eparhie a Aradului.

Subsemnații funcționari ai Consiliului eparhial, ne folosim cu plăcere de acest prilej spre a Vă aduce omagii noastre de iubire, profundă venerațiune și prinosul nostru de recunoștință.

Prea Sfinția Voastră, prin neobosita și rodnică muncă de 8 ani, ați adus o nouă strălucire Scaunului Episcopesc al vrednicilor antecesorilor și ați făcut cele mai luminate pagini în istoria bisericii ort. rom. a Eparhiei Aradului.

De numele și activitatea Prea Sfinției Voastre sunt legate cele mai însemnate înfăptuiri: vizitarea a 330 parohii, sfințirea a 60 biserici, înființarea fondului de propagandă religioasă și a fondului milelor etc... o mulțime de conferințe selecte, ținute în diferite părți ale Eparhiei Aradului și aiurea, o vastă activitate literară, culturală și națională premiată

și de Academia Română, toate acestea înafară de activitatea oficială-administrativă, ca președinte al Consiliului eparhial și îndrumător al afacerilor religioase, culturale și economice din Eparhie.

În adevăr, puteți avea liniștea conștiinței că Vi-ați făcut datoria cu tot zelul apostolesc, necruțând nici timp, nici ostăneală.

Rugăm pronia cerească să Vă țină mulți ani fericiți, ca activitatea Prea Sfinției Voastre, în înalta slujbă, chemare și poziție, la care V'a ridicat voia lui Dumnezeu, încrederea și dragostea Clerului și poporului, cum și distinsele calități și virtuți, cu cari V'a înzestrat Dumnezeu, să fie izvor de binecuvântare, spre mărirea lui Dumnezeu, lauda Bisericii și prosperarea Neamului.

Maica Domnului și cununa vieții.

Repede, dar foarte repede se deapănă zilele pe fusul vremii și noi ne apropiem tot mai mult de aceia sfântă sărbătoare a Adormirii Născătoarei de Dumnezeu, care stă în nemijlocită și caldă legătură cu sufletul femeii române ortodoxe. De câte ori sosește aceasta sfântă zi, prin inimile femeilor trece un puternic val de renaștere sufletească. Nici praful greu, nici căldura obositoare, nici drumurile lungi nu împiedică tinere și bătrâne femei să apuce calea sfintei mănăstiri H. Bodrog, ca apoi acolo să-și desvăluie sufletele, cu toate durerile multe și grele și cu mugurii nădej-dilor de bine, în fața Maicei Domnului.

Bălan. Din Arad, — în absența P. S. Sale Părintelui Episcop a plecat Mercuri seara o delegație la Caransebeș.

Cununie. Dșoara *Viorica Fofiu*, fiica părintelui Ștefan Fofiu din Talpoș, s'a cununat Duminecă în 9 Iulie a. c. cu dl *Ioan Ardelean* Inginer silvic din Timișoara.

Talna cununiei s'a celebrat în biserica noastră din Talpoș, în fața unui public numărös.

Să fie în ceas bun.

Rectificare. În nrul 27 al organului Biserica și Școala din a. c. s'a publicat vorbirea ținută la ședința Societății Sf. Ecaterina ținută în 2 Aprilie a. c. la liceul M. Nicoară din Arad, ca fiind ținută de păr. prof. N. Tandru. Această vorbire a fost rostită de prezidenta acelei societăți Letiția Buziu elevă în clasa VII liceală.

Aviz.

Se comunică Onoratului popor credincios, că la sărbătoarea sf. Proroc Ilie — 20 Iulie a. c. se va face obicinuitul pelerinaj la Sf. mănăstire dela Izvorul Miron din hotarul comunei Romănesc protopoplatul Făgetului.

Cu acest prilej se va celebra sf. Liturgie în sobor cu predica ocazională, iar lângă Izvorul tămăduitor se va face sf. maslu cu șapte preoți și se vor ceti rugăciuni după trebuința fiecăruia.

Cel pregătit se vor putea împărtași cu sf. cuminicătură.

Făget în 1 Iulie 1933.

Sabastian Olariu
protopresbiter.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom din Arad, pentru anul școlar 1933/34, sunt a se înainta Consiliului Eparhial ort. rom. în Arad, până la 10 Septembrie 1933, anexând în original, următoarele documente:

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teologic.
2. Act de botez, dela Oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.
3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial la care aparține petiționarul.
4. Certificat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului.
5. Certificat dela preotul locului că știe ceti cu litere cirilice și că are aptitudine pentru cântări.
6. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.
7. Obligațiunea din partea părinților, ori a tutorelui, că va plăti regulat cheltulele de întreținere

obligatorii, în internat, în cursul anilor de studii.

8. Condițiunile de întreținere în internat sunt: 8.000 Lei anual, cari se plătesc în trei rate anticipate, la Cassa Consiliului Eparhial și anume:

Lei 3000 la înscriere; Lei 2500 la 1 Ianuarie 1934 și Lei 2500 la 1 Aprilie 1934.

9. Toți studenții sunt obligați a locui în internatul teologic.

10. Nici un student nu poate fi primit în Academie sau la examene, dacă nu este în ordine cu taxele de internat, restante și curente.

La intrarea în internat, fiecare student va aduce cu sine: 6 cămăși, 6 perechi de subpantaloni, 3 cămăși de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de paț (cearceafuri, plapomă, pernă și cuvertură de pat), 3 ștergere, 3 șervete, 1 pahar, o ceașcă, 3 farfurii, piepteni, săpun, perie de dinți, de haine, de ghete, ace, și îmbrăcămintea necesară.

Studenții sunt obligați a-și procura și purta uniforma școlii (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălărie și pantofi negri).

11. Petițiunile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori defectuos instruite se vor retrimiti nerezolvate.

12. Petiționarii să indice domiciliul și poșta ultimă scrisă corect și cteș.

13. Înmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei, în zilele de 27-30 Septembrie 1933. Cursurile încep la 2 Octombrie 1933.

Cel întârziat dela termenul înmatriculărilor, pot fi înmatriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14. Taxele școlare, ce se plătesc la Rectoratul Academiei, sunt de 1100 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 22 Iunie 1933.

† GRIGORIE,
Episcop.

1—3

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

Aviz școlar pe anul 1933-34.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve de naș. română, cari cercetează liceul de fete al statului din Arad și șc. sup. de comerț.

Taxa de întreținere 10.000 Lei, se va plăti la cassa consistorială ori la dir. Internatului în două sau 4 rate egale. La intrarea în internat trebuie achitat cel puțin 1 sfert din taxă și taxa de înscriere, medic și deteriorări.

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian, vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 Lei și deteriorări 100 Lei.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 1 Aug. la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1. *Certificat școlar*, de clasa absolvată; 2. *Certificat medical*, că este deplin sănătoasă și 3. *Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie*.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și revizite școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perni cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covor la pat, 6 ștergări, 3 șervete, 2 cârpe de păhare, 2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie, care rămâne internatului, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru șervet, *podșor pentru tacâmuri*, 2 păhare, 1 cârpă praf, plaptân rar și des, perle de dinți, de cap, de unghii, de haine și de ghete, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pieptene și perii, un lighean.

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma școlii la care urmează, 2 șorțe negre cu mâneci, 2 șorțe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă și primăvară. Toate acestea după modelul școlii.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și a altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere.

Elevele, cari rămân în restanță cu achitarea taxei, vor fi demise din internat în cursul anului.

Direcțiunea Internatului diecezan de fete din Arad.

—□—

2—2

Licitație minuendă.

În ziua de 23 Iulie a. c. ora 15 d. m. se va ține licitație cu oferte închise în sala de învățământ din casa parohială Nr. 2 din Măderat, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare internă și pictare a bisericelii.

Prețul de strigare va fi: 71400 Lei.

Licitanții nu vor putea pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.

Licitanții vor depune în bani gata, ori în hârtie de valoare 10%, vadiu.

Planul, devizul se pot vedea la oficiul parohial din Măderat.

Licitantul, care va lua lucrarea în întreprindere va avea să suporte spesele devizului.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrările aceluși licitant, în care va avea mai mare încredere, fără privire la rezultatul licitației.

Consiliul parohial ort. rom. din Măderat.

Poșta redacției.

Am primit materialul pentru monografia menționată, dar în lipsă de spațiu nu știu când se va publica.

Părintelul Teofan. Toate articolele Sf. Tale, sunt la redacția noastră, dar tot din cauza aglomerației de material nu putem preciza timpul și ordinea în care vor apare.

Părintelul Dihor. Acelaș răspuns.

Părintelul Popovici, Bârzava. Redactorul calendarului eparhial, este părintele Codreanu din Arad. Sf. Ta să te adresezi dănsului.

Părintelul Mișuș. Adresează-te Vener. Consiliu Eparhial.

Parohii vacante.

Concurs repetit.

Conform rezoluțiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 6292/932, pentru îndeplinirea parohiei Vârfurile (Cluciu), protopopiatul Gurahonț, devenită vacantă prin mutarea preotului Ioan Lorinț la Mănerău, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Venitele parohiei sunt cele din coala B.

1. Birul parohial legal.
2. Stolele legale.
3. Casă parohială cu grădină (fosta școală confesională).

4. Parohia fiind vacantă la f. a., nu e luată în bugetul statului pe a. bugetar 1933-34,— deci cade în prevederile comunicate de V. Consiliu Ep. Nr. 3005/933 alineatul 4. (Nr. 22 „Bis și Școala”).

Parohia e de clasa III-a (a treia).

Parohul ales va predica regulat, va catehiza elevii dela școlile primare și va suporta impozitele după beneficiul său.

Cel ce doarec a compete la aceasta parohie, vor înainta recursese, adresate Consiliului parohial din Vârfurile (Cluciu), la oficiul protopopesc din Gurahonț, în termenul concursului. și până lângă observarea §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratoriile și rituale.

Consiliul parohial.

în înțelegere cu: *Constantin Lazar,*
protopop în Gurahonț

2—3